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Méthodologie

 Objectifs : L’objectif principal assigné à cette étude est de mesurer le degré de stress perçu par les 
Cadres Français et de le mesurer dans le temps.

L’échantillon interrogé : L’échantillon interrogé, représentatif de la population des cadres actifs 
français, est composé de 1000 personnes.

Dates d’enquête : L’échantillon a été interrogé entre le 30 novembre au 6 décembre 2011.

Le mode d’interrogation : L’échantillon a été interrogé en ligne grâce à l’outil CAWI (computer 
assisted web interview) développé par OpinionWay. 

Conditions de diffusion de l’étude : les résultats de cette étude sont l’entière propriété de la CFE
CGC qui peut s’il le souhaite en faire une diffusion totale ou partielle qui sera soumise pour validation à
OpinionWay. En outre toute diffusion à des fins de reprise presse devra comporter un encart rappelant
que l’étude a été réalisée par OpinionWay, la méthodologie précise (mode de recueil, taille d’échantillon et
mode de représentativité) ainsi que les dates de recueil des données.

L’étude a été réalisée conformément à la norme ISO 20252.



Résultats



RésultatsLes conditions de travail
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Perception de l’évolution de la charge de travail
Base : ensemble de l’échantillon 
Q: Avez-vous le sentiment que, par rapport à il y a quelques années, la charge de travail dans votre entreprise pour le
cadre que vous êtes aujourd’hui

0%

0%

2%

24%

37%

37%

2%

74%

Beaucoup plus lourde

Un peu plus lourde

Equivalente

Un peu plus légère

Beaucoup plus légère

NSP



BJ7335- CFE CGC - Baromètre Stress Vague 17 – Décembre 2011

Perception de la vitesse de travail
Base : ensemble de l’échantillon 

Q: Avez-vous le sentiment que vous devez travailler trop vite ?

0%

2%

9%

50%

39%Oui, souvent

Oui, de temps en temps

Non, rarement 

Non, jamais

Ne se prononce pas

11%

89%
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Temps disponible pour accomplir son travail
Base : ensemble de l’échantillon 

Q: Diriez-vous que le temps dont vous disposez pour accomplir votre travail est… ?

0%

12%

49%

35%

4%Tout à fait suffisant

Plutôt suffisant

Plutôt insuffisant

Tout à fait insuffisant

NSP

61%

39%
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Perception de la définition des responsabilités
Base : ensemble de l’échantillon 

Présence des outils et moyens nécessaires pour le travail
Base : ensemble de l’échantillon 

Q: Estimez-vous disposer des outils et des moyens nécessaires pour faire votre travail ?

0%

7%

33%

51%

9%Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

NRP

40%

60%
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Objectifs individuels fixés par la direction
Base : ensemble de l’échantillon 

Q: Les objectifs qui vous sont prescrits par votre direction vous paraissent-ils…Q: Les objectifs qui vous sont prescrits par votre direction vous paraissent-ils…

0%

8%

39%

49%

4%Tout à fait réalistes

Plutôt réalistes

Plutôt pas réalistes

Pas du tout réalistes

NSP

47%

53%
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Degré d’autonomie
Base : ensemble de l’échantillon 

Q: Et diriez-vous que votre entreprise vous laisse…  ?

1%

15%

8%

76% Trop d’autonomie 
dans votre travail

Ce qu’il faut d’autonomie 
dans votre travail

Pas assez d’autonomie 
dans votre travail

NSP
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Perception de la définition des responsabilités
Base : ensemble de l’échantillon 

Q: Estimez-vous disposer des outils et des moyens nécessaires pour faire votre travail?Q: Avez-vous le sentiment dans votre travail que vos responsabilités sont très bien, plutôt bien, plutôt mal ou très 
mal définies ?

0%

5%

36%

52%

7%Très bien définies

Plutôt bien définies

Plutôt mal définies

Très mal définies

NSP

41%

59%
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Degré de responsabilité assumée
Base : ensemble de l’échantillon

Q: Et diriez-vous que vos responsabilités dépassent… ?

1% 9%

54%

36%

Vos compétences Votre capacité de contrôle

6%

46%

48%

Oui, souvent

Non, jamais Oui, parfois

Oui, souventNon, jamais

Oui, parfois

NSP
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Effet des progiciels de gestion sur les conditions de travail

Q: Diriez-vous que l’utilisation de progiciels de 
gestion intégrés (tels que ERP, SAP par exemple) 

mécanise votre travail ?

Q: Et diriez-vous que l’utilisation de progiciels de 
gestion intégrés (tels que ERP, SAP par exemple) réduit 

la part des relations humaines dans votre travail ?

Base : ceux dont l’entreprise est équipée de progiciels de 
gestion intégrés (59%)

Base : ensemble de l’échantillon

25%

16%
17%

41%1%

Oui, et c’est une 
bonne chose 

Non

Oui, et c’est une 
mauvaise chose

Votre entreprise 
n’est pas équipée

2%

46%

42%

10%

Oui, et c’est une 
bonne chose 

Non,  et c’est une 
bonne chose

Non, et c’est une 
mauvaise chose

Oui, et c’est une 
mauvaise chose NSP



RésultatsReconnaissance et soutien collégial
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Sentiment de reconnaissance des efforts
Base : ensemble de l’échantillon 

Q: Avez-vous le sentiment que vos efforts sont reconnus à leur juste valeur ?

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Ne se prononce pas 0%

14%

44%

37%

5%

58%

42%
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Sentiment d’être soutenu par ses collègues
Base : ensemble de l’échantillon 

Q: Avez-vous le sentiment d’être soutenu(e) par vos collègues ?

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Ne se prononce pas 0%

5%

23%

60%

12%

28%

72%



RésultatsPolitique managériale
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Clarté des choix et de la stratégie de l’entreprise
Base : ensemble de l’échantillon

A court terme A moyen ou long terme

Q: Diriez-vous qu’il y a trop d’incertitude sur les choix et la stratégie de votre entreprise… ?

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Ne se prononce pas 1%

5%

31%

45%

18%

36%

63%

1%

4%

24%

48%

23%

28%

71%



RésultatsLe stress
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Note de stress globale
Base : ensemble de l’échantillon 

Q: Quelle note de stress globale donneriez-vous à votre travail ?
10 signifiant que vous le trouvez très stressant, 1 que vous ne le trouvez pas du tout stressant, 
les notes intermédiaires servant à nuancer votre jugement

6,5Moyenne

0%
1%

2%

6%

6%

13%

14%

25%

21%

8%

4%10

9

8

7

6

4

3

2

1

5

NSP

28%

33%

39%
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Facteurs de stress au travail
Base : ensemble de l’échantillon 

Q: Vous arrive-t-il souvent, de temps en temps, rarement ou jamais…

D'être fréquemment interrompu(e) dans votre travail

De vous inquiéter au sujet des conditions générales 
de votre situation professionnelle

D'avoir des difficultés à concilier 
votre travail et votre vie privée

De recevoir des ordres ou des consignes de votre 
situation professionnelle contradictoires

De vous sentir mal jugé dans votre entreprise

De vous sentir en situation de concurrence 
avec vos collègues

D'être confronté(e) à des clients agressifs

D'avoir à exécuter des actions  qui ne correspondent 
pas à votre éthique

D'être exposé(e) à un risque de perte financière

De craindre de perdre votre emploi

De vous sentir en situation de harcèlement moral

De subir des critiques, des remontrances 
devant des collègues de travail 5%

6%

10%

9%

8%

13%

13%

12%

18%

20%

18%

38%

18%

18%

22%

24%

30%

28%

30%

32%

38%

36%

40%

35%

Souvent De temps en temps

73%

44%

58%

56%

ST Régulier

56%

43%

41%

38%

33%

32%

24%

23%
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Symptômes de stress au travail
Base : ensemble de l’échantillon 

Q: Vous arrive-t-il souvent, de temps en temps, rarement ou jamais…

De vous sentir tendu(e) ou crispé(e) à cause de 
votre travail

De vous sentir découragé(e) à cause de votre travail

D'avoir mal au dos à cause de votre travail

D'avoir des maux de tête, des migraines à cause de 
votre travail

De penser à quitter votre travail à cause du stress

De transmettre du stress à des collègues de travail

D'envisager un départ en retraite anticipé

D'avoir recours à un psychologue / psychiatre / 
psychanalyste / psychothérapeute

D'avoir des arrêts maladie en rapport avec votre travail 

De consommer de l'alcool à cause de votre travail 3%

3%

5%

11%

6%

12%

11%

18%

14%

26%

10%

11%

10%

17%

29%

27%

30%

30%

41%

44%

Souvent De temps en temps

70%

55%

48%

41%

ST Régulier

39%

35%

28%

15%

14%

13%
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Autres malaises au sein de l’entreprise
Base : ensemble de l’échantillon

Q : Au cours des 12 derniers mois, vous est-il arrivé d'avoir, à cause de votre travail... ?

Des troubles du sommeil

Des difficultés conjugales

Des idées suicidaires 
en rapport avec le travail

7%

25%

63%

93%

75%

37%

Oui Non
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Prise en compte du stress dans l’entreprise
Base : ensemble de l’échantillon 

Q: Selon vous, le stress est-il pris en compte par votre entreprise ? 

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Ne se prononce pas 1%

22%

53%

22%

2%

75%

24%



BJ7335- CFE CGC - Baromètre Stress Vague 17 – Décembre 2011

IRP au sein de l’entreprise
Base : ensemble de l’échantillon

Q : Y a-t-il dans votre entreprise ?

Un ou plusieurs délégué(s) syndicaux

Un CHSCT (Comité d'Hygiène, Sécurité et 
Conditions de Travail)

Un ou plusieurs délégué(s) du personnel 
représentant les cadres

Un Comité d'entreprise

Un ou plusieurs comités paritaires chargés 
de traiter des problèmes spécifiques

48%

65%

68%

71%

73%

52%

34%

32%

29%

27%

0%

1%

0%

0%

0%

Oui Non NSP
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Perception des relations sociales dans l’entreprise
Base: cadres d’une entreprise possédant au moins une IRP

Q: Diriez-vous que, dans votre entreprise, les dirigeants et les représentants du personnel ont établi une relation de 
confiance ? 

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Ne se prononce pas 0%

9%

43%

42%

6%

52%

48%



RésultatsLes NTIC
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Equipement fourni par l’entreprise
Base : ensemble de l’échantillon

Q : Pour chacun des outils suivants, indiquez si votre entreprise vous le fournit. 

Accès au réseau à distance

Ordinateur portable

Téléphone portable

Blackberry ou équivalent 30%

41%

56%

64%

70%

58%

44%

36%

0%

1%

0%

0%

Oui Non NSP
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Impacts des outils de communication électroniques
Base : ensemble de l’échantillon

Q : De manière générale, diriez-vous que les outils de communication électroniques comme les ordinateurs portables,
les téléphones mobiles, les blackberry… ?

Réclament des temps de réponse 
toujours plus courts

Accroissent le volume 
d'information à traiter

Engendrent un nombre croissant 
de tâches à traiter en dehors des 

horaires ou du lieu de travail 33%

39%

39%

42%

44%

46%

21%

14%

12%

4%

3%

3%

0%

0%

0%

Oui, plutôt Non, pas du tout NSPOui tout à fait Non, plutôt pas

83%

75%

85%
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Mesures prises par l’entreprise pour rationaliser les échanges
Base : ensemble de l’échantillon 

Q: Votre entreprise prend-elle des mesures pour rationaliser le nombre de messages et d'informations circulant par 
voie électronique ?

9%

73%

18%

Oui

Non

NSP



RésultatsL’utilisation de langues non maternelles
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Fréquence d’usage d’une langue non maternelle
Base : ensemble de l’échantillon 

Q: Dans le cadre de vos fonctions, avez-vous l’usage d’une langue qui n’est pas votre langue maternelle ?

Quotidiennement

Régulièrement

De temps en temps

Jamais

Non réponse 1%

28%

34%

19%

18%

71%



BJ7335- CFE CGC - Baromètre Stress Vague 17 – Décembre 2011

Impacts de l’utilisation d’une langue non maternelle
Base : cadres qui utilisent une langue non maternelle

Q : L’utilisation d’une langue non maternelle … 

…vous valorise

…vous met en position de faiblesse

…génère du stress
10%

10%

14%

35%

35%

47%

36%

36%

30%

19%

19%

9%

0%

0%

0%

45%

45%

61%

Oui, plutôt Non, pas du tout NSPOui tout à fait Non, plutôt pas
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Impacts de l’utilisation d’une langue non maternelle
Base : cadres qui utilisent une langue non maternelle

Q : Selon vous, l’utilisation d’une langue non maternelle au sein de votre entreprise… 

…est inévitable

…est une contrainte pour l’entreprise

…est couteuse économiquement parlant 
pour l’entreprise 5%

9%

42%

24%

31%

41%

49%

43%

13%

22%

17%

4%

0%

0%

0%

40%

29%

83%

Oui, plutôt Non, pas du tout NSPOui tout à fait Non, plutôt pas



SynthèseSynthèse des enseignements principaux
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Grands enseignements

 Un niveau de stress toujours aussi présent
Les cadres, en novembre 2011, continuent de se déclarer stressés. Le score moyen (6.5) atteint un score
jusque-là inégalé et c’est maintenant 1/3 des cadres interrogés qui attribuent une note de stress supérieure à 7.

Ainsi le niveau de stress ne tend pas à régresser malgré une prise en compte du stress par les entreprises en
augmentation (+2pts). Les facteurs de stress les plus présents restent : le fait d’être fréquemment interrompu
dans son travail (régulier pour 73% des interviewés, 84% pour les plus stressés), d’avoir des inquiétudes au sujet
de sa situation professionnelle (respectivement 58% et 75%), d’avoir des difficultés à concilier vie professionnelle
et vie personnelle (respectivement 56% et 80%) et enfin de recevoir des ordres ou des consignes contradictoires
(respectivement 56% et 73%). On observe toutefois une légère baisse de leur fréquence depuis novembre 2010.
Quant aux symptômes de stress ceux-ci sont tout aussi fréquents, avec pour certains de légères hausses
observées notamment sur les symptômes physiques ou liés au renoncement (désir de retraite anticipée,
découragement face au travail,…). Ce sont la tension et les troubles du sommeil liés aux préoccupations
générées par le travail qui touchent le plus les cadres interrogés. Ils sont respectivement 70% et 63% à en
souffrir.

 Une prise en compte du stress encore insuffisante
Si la prise en compte du stress tend à progresser, les entreprises sont encore nombreuses à négliger ce problème :
¾ d’entre elles, selon les interviewés, ne s’en préoccupent pas et elles sont encore moins nombreuses (9%) à
prendre des mesures pour rationaliser le nombre de messages et d’informations circulant par voie électronique. Or
pour les personnes plus stressées les outils de communication électronique sont vécus comme particulièrement
stressants.
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Grands enseignements

 Une charge de travail difficile à tenir

Plus de 60% des cadres interrogés ont le sentiment qu’ils disposent d’insuffisamment de temps pour réaliser leur
travail (61%). Et pour près des ¾, la charge de travail est toujours plus lourde (74%). En résulte un score
alarmant: près de 90% des cadres estiment qu’ils doivent travailler trop vite (89%). Globalement le ressenti des
interviewés évolue peu par rapport à novembre 2010.

En termes de ressources, 40% des cadres déclarent ne pas disposer des moyens nécessaires pour effectuer leur
travail, soit une augmentation de 4 points depuis novembre 2010. En outre ils sont plus de 50% et de plus en plus
nombreux à avoir le sentiment que leurs responsabilités dépassent leurs compétences (+4 pts).

 Une visibilité quasi nulle

A cela s’ajoute une augmentation des difficultés à projeter son entreprise dans l’avenir. 64% (+4pts) des
interviewés estiment qu’il y a trop d’incertitude sur les choix et la stratégie de leur entreprise à court terme et ils
passent à 71% (+3pts) à moyen et à long terme.
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Grands enseignements

 Toutefois, certains facteurs restent positifs

Plus des ¾ des cadres interrogés sont satisfaits du degré d’autonomie qu’on leur laisse (76%) et leurs
responsabilités sont bien définies pour 59% d’entre eux.

Et pour près des ¾ d’entre eux, ils se sentent soutenus par leurs collègues (72%).

Ainsi la majorité des cadres interrogés bénéficient de latitude décisionnelle et de soutien collégial. Il est
intéressant de constater que ces facteurs supposés favoriser la réduction du stress ne semblent pas avoir d’effet
radical sur le stress : les scores des cadres les plus stressés diffèrent peu de ceux des cadres les moins stressés.


